

理论研究

基于知识考古学的朱震亨肝“司疏泄”形成分析

李成卫 王庆国

(北京中医药大学,北京,100029)

摘要 将理论的起源追溯到《内经》是中医学学术史研究普遍采用的方法。本文以肝主疏泄与《内经》关系为例,采用知识考古学分析其研究方法,认为这种追溯实际上是一种历史虚构。故以金元社会文化、医学理论为背景,将朱震亨肝“司疏泄”理论要素拆分,分别讨论其来源及构建方法,结论认为,肝“司疏泄”不是一个独立理论,属于对于肾精“肾藏-肝疏-心控”理论的一个环节,是朱震亨采用程朱理学阴阳动静观、心性论、格致论的方法,在刘完素火热论、李东垣元气阴火论基础上,解决火热在杂病中的病机演变(伤阴)、治疗方法及生理基础等医学问题而提出的相火论、阳有余阴不足论的一个具体学说。

关键词 朱震亨;肝主疏泄;理论研究;知识考古学

Construction Analysis of Zhu Zhenheng's Theory - “Liver Governs Smoothing and Dispersing” - Based on the Archaeology Knowledge

Li Chengwei, Wang Qingguo

(Beijing University of Chinese Medicine, Beijing 100029, China)

Abstract Tracing back to Huangdi's Canon of Medicine to study the origin for a TCM theory is a commonly used method in the study of the academic history of Chinese Medicine nowadays. Archaeology fact denies that the theory “liver governs smoothing and dispersing qi” had its beginnings in Huangdi's Canon of Medicine, which is a consensus of the academia at present though it has been questioned over the past 20 years. The theory that “liver governs smoothing and dispersing” in Gezhi Yu Lun, Further Discourses on the Properties of Things written by Zhu Zhenheng in the Yuan Dynasty (1206-1368) is the first one that endows the liver with the function of smoothing and dispersing. The theory is not cited in the Canon of Medicine thus the formations of its objects, modalities, concepts and strategies should be analyzed in view of the knowledge, ideas and beliefs, or the discourses of the Yuan Dynasty. Elements mentioned in the theory should be separated and the sources and the methods of construction should be discussed one by one. The result is that what the liver soothes and disperses in Zhu Zhenheng's theory refers to essence – not qi in the modern Chinese theory and it is only a part of the mechanism of “kidney storing, liver soothing, and heart governing” theory by Zhu Zhenheng. Zhu Zhenheng reconstructed the fire theory that essence is stored in kidney, and motivated normally or abnormally by the ministerial fire in kidney and liver which is dominated by the monarch fire in heart after Liu Wansu whose theory is that six climatic exopathogens or five minds transform into fire and Li Dongyuan whose theory is that fire damages qi. The reconstructive strategies came from Yin and Yang dynamic contemplation, mind-nature theory of neo-Confucianism.

Key Words Zhu Zhenheng; Liver governs smoothing and dispersing qi; Theory research; Archaeology knowledge

doi: 10.3969/j.issn.1673-7202.2013.09.014

朱震亨肝“司疏泄”理论第一次将“肝”与“疏泄”联系在一起。如果不将源头简单地追溯到《黄帝内经》(后简称《内经》),那么该理论可以从更多的“源头”进行更符合历史真实的合并分析。对传统研究中简单追溯方法的反思是必要的,因为这个方法“虚构”了历史,掩盖了理论内容及创新模式,阻碍了中医学理论研究。更重要的是,有针对性地借鉴知识考古学这一关于知识与思想历史研究的新方法,对朱震亨肝“司

疏泄”理论形成构成要素及其外在的来源、合并模式进行历史考察,无论对于确定其内容、特征、应用范围、理论拓展以及理论构建的模式,还是促进脏象学说及中医理论发展与创新的新模式研究均有促进意义。

1 将肝“司疏泄”归源于《内经》是一种历史“虚构”

肝主疏泄是现代中医学脏象理论重要内容之一,指肝脏维持全身气机疏通畅达的功能^[1]。疏,即疏通;泄,即升发、发泄。该理论的来源一般追溯到《内经》,

但每个依据都受到反对者的质疑。如依据一:《内经》有“疏泄”或“条达”之词,故而肝主疏泄源于《内经》^[2]。如《素问·五常政大论》“发生之纪,是谓启陈。土疏泄,苍气达”;及《礼记·月令》“孟春之月,祭先脾……其器疏以达……盛德在木”。但质疑者指出“土疏泄,苍气达”属于运气学说,是讲“土”疏泄、不是肝疏泄,与肝的生理或病理无关;而且《内经》论述肝的功能,并未提到“疏泄”。依据二:肝主疏泄符合五行之理,认为疏泄与“木曰曲直”的属性一致,肝主疏泄与《内经》本旨及五行取类比象的推导方法都是吻合的。质疑者却认为,“疏泄”与肝“曲直为用”的生理特点相悖,而且“疏泄”仅能表达其散布之性,而绝无收藏之意,这与肝藏血功能矛盾^[3]。依据三:肝主疏泄可以是“罢极”的一种解释^[4]。质疑者指出,这个解释明显牵强附会、没有根据。

借鉴知识考古学及其对现代思想史研究方法的批判,可以相对简单地判定这两个观点的是非,而不必陷于“见仁见智”的含混不定。米歇尔·福柯(Michel Foucault)是法国哲学家和“思想系统的历史学家”,作为一个后现代主义者,对西方的现代性作了深刻的批评。现代历史哲学是现代性的有机组成部分,所以他对于现代历史观也进行了全面、系统的拒绝和批判。《知识考古学》既是他前期“考古学”理论的归纳和总结,也是他开始转向谱系学方法的导言性论著。虽然他所关心的主题一直在变化着,但是,在这本著作中所阐发的许多历史观念是他一以贯之的^[5]。可以说,《知识考古学》比较集中地反映了他的后现代历史观。传统编年史是典型的现代历史观。福柯首先对构成传统编年史、思想史的基本话语单位采取了质疑的态度,如话语的对象是否同一、陈述方式是否连贯、概念的一致性以及从属的主题是否同一、连续、稳定等。传统编年史认为以上四个方面古今同一、一致,而福柯在《知识考古学》中给予一批驳,指出传统编年史、思想史研究这四个预设不成立,提出思想史研究应重视陈述的稀少性、外在性和并合性的研究方法,认为传统思想史不过是一种“虚构”的历史。

学界的共识认为中医学的理论起点与根本是《黄帝内经》,并把这个观点表述为“《黄帝内经》奠定了中医学理论的基础”。对于建筑物来说,基础(Foundation)指建筑底部与地基接触的承重构件,它的作用是把建筑上部的荷载传给地基。“基础”的这个含义,暗含《内经》是现代中医学理论结构的一个部分,现代中医理论体系的概念、原理的所指对象、相互关系、从属的主题等与《内经》相同或存在可以忽略的变异。那

么,一般的中医概念或理论源流、历史发展研究,核心的任务是确定其在《内经》中的源头,概念是如何越来越抽象、体系化程度是如何越来越高,发展过程怎样分为“出现”“发展”“成熟”等由低级到高级的阶段。这一系列的方法,即是米歇尔福柯所系统批判的以不成立的四个预设为基础、采用总体性、内在性和起源分析的传统思想史研究方法。并且,在追溯到《内经》、分析具体的源头时,多采用“断章取义”“原理吻合”及创造性阐释的方法,即:1)找相同的词汇;2)词汇含义不同寻找“隐含”的原理;3)原理不能吻合再寻找对应性词汇、牵强地解释。所有这些,均为肝主疏泄源于《内经》观点所采用,其不合理性是明显的。

质疑者的批驳显得更为合理。他们逐一推翻肯定者的证据,如指出“疏泄”在《内经》中与肝的功能无关、“隐含”的原理不等于原作者的思想与知识、将“罢极”解释为“疏泄”依据不充足等。同时,质疑者或多或少采用了类似知识考古学的方法,只是不是很系统、很明确。例如,朱邦贤^[6]强调在《内经》文本中才能确定“疏泄”的含义,实际是说明了《内经》与现代中医理论中“疏泄”在话语对象、概念上是不一致的;又强调《内经》“疏泄”属于运气学说、属于病理概念,与现代中医理论中“疏泄”属于基础理论、生理概念不同,说明二者在主题从属上不同。又如李冬华等^[7]指出,医学植根于社会文化土壤,探讨朱震亨肝“司疏泄”理论的形成与发展,需要结合各种社会文化观念和思潮,以历史的、文化的、社会的综合观念来分析,其实是否定了“肝司疏泄”理论的《内经》源头以及历史发展的连续性。

综上所述,中医学学术史研究普遍采用的传统思想史方法存在大量不合理的成分,而知识考古学是一个值得借鉴的研究方法。同样,将朱震亨肝“司疏泄”的起源追溯到《内经》也是一种虚构。不能说《内经》对朱震亨构建肝“司疏泄”理论没有影响,但是,其思想与知识的来源核心与主体是朱震亨所处时代的。借助知识考古学提供的指标,可以分析其与《内经》及后世理论的差异。一是对象不同。丹溪肝“司疏泄”的对象是男子精液,《内经》“土疏泄,苍气达”的对象是土,后世肝主疏泄的对象是气、血、胆汁、脾胃、情志等。二是概念不同。肝“司疏泄”理论并未提及“肝气”一词,疏泄精液的动力是相火,《内经》疏泄土的是气,而现代肝主疏泄的动力是气机。三是主题不同。肝“司疏泄”从属于男性心理、生理及病理学说,《内经》“土疏泄,苍气达”属于运气学说,而现代肝主疏泄属于中医学基础理论中脏象理论的内容。可知,朱震亨肝“司

疏泄”理论与《内经》及后世理论均不同。

2 相火“动则精自走”与火热论、元气与阴火论

否定了朱震亨肝“司疏泄”的《内经》源头，需要在朱震亨所处时代的社会文化背景中寻找该理论的知识与思想来源。朱震亨少时习儒，35 岁师从理学家许谦，专门学习朱熹的理学；43 岁从罗知悌学医，刘河间再传弟子罗知悌，学宗刘完素，旁通张从正、李东垣之说。朱震亨儒学大成，为“东南大儒”，有儒学弟子及属儒学而非医学著作^[8]；医学方面著有《格致余论》《局方发挥》《本草衍义补遗》《金匮钩玄》等，为影响至今的医学家，为后世推崇的“金元四家”之一。故而，朱震亨创新肝“司疏泄”理论的基础和方法，应当在朱熹理学及刘、张、李诸医家学术中寻找。

肝“司疏泄”理论见《格致余论·阳有余阴不足论》：“人之情欲无涯，此难成易亏之阴气，若之何而可以供给也？经曰：阳者天气也，主外；阴者地气也，主内。故阳道实阴道虚。又曰：至阴虚天气绝，至阳盛地气不足。观虚与盛之所在，非吾之过论。主闭藏者肾也，司疏泄者肝也。二脏皆有相火，而其系上属于心。心君火也，为物所感则易动，心动则相火亦动，动则精自走，相火翕然而起，虽不交会，亦暗流而疏泄矣。所以圣贤只是教人收心养心，其旨深矣。”其核心思想是人阳有余阴不足，人体阴精易为阳火耗伤，故当收心养心，使火不妄动而阴精自保。即原文不是专门论述肝的功能，而是肾藏精的功能；肝“司疏泄”属于肾精“肾藏—肝疏—心控”理论的一个环节，并非一个独立的理论。其理论要点有三：肾藏精与肝疏泄的关系；心君火与肝肾相火关系；相火与阴精的关系。

朱震亨肝“司疏泄”指相火推动男子精液排泄。肝“司疏泄”所在的《阳有余阴不足论》的论述中，“疏泄”出现两次。前一次，“主闭藏者肾也，司疏泄者肝也”讲男子精液正常的排泄；后一次，“相火翕然而起，虽不交会，亦暗流而疏泄矣”，讲由相火妄动引起的精液异常遗泄。两次中“疏泄”的对象都是男子精液。但与后世肝主疏泄理论中以肝气为疏泄气机、血液、情志等不同，该篇疏泄的动力不是肝气而是相火，“心动则相火亦动，动则精自走”说明了这个机制。故而，肝“司疏泄”概括的是肝肾相火推动男子精液正常及异常排泄。作为论证“阳有余阴不足”的具体内容，相火妄动导致阴精损伤是滋阴降火治则的病机基础。朱震亨的医学成就，主要是《格致余论》中的“相火论”“阳有余阴不足论”，此二论不过是论证相火妄动损伤阴精的机制，并用相火及阴阳理论将其“生理化”；后世称丹溪学派为“滋阴学派”，亦因此二论推导的典型治法

是“滋阴降火”。可知丹溪肝“司疏泄”理论在生理上属于“相火论”“阳有余阴不足论”，在病理上强调相火对阴精的损伤，如《相火论》亦云：“相火易起，五性厥阳之火相扇，则妄动矣。火起于妄，变化莫测，无时不有，煎熬真阴，阴虚则病，阴绝则死。”

相火论认为相火为肝肾二脏专司，分属于心包、膀胱、三焦、胆诸腑。相火有常有变，常态属生理性相火，至关重要，“人非此火不能有生”，是生命活动的动力；如相火越位而妄动，则伤阴耗精，变生多种疾病。针对这种内生火热，主张应用滋阴降火的治疗方法。这个学说以火热伤阴为核心，是继刘河间火热论、李东垣元气阴火论之后，发展火热病机及其演变的又一学说。刘河间开金元时期医学理论创新的先河^[9]，在运气学说影响下，将外感风寒、阳郁化热的外感病病机进行拓展，发挥《内经》病机十九条，提出“六气皆能化火”说，或“五志过极皆为热甚”说，在治疗上，力主寒凉之剂解表攻里，或降心益肾，分别适用于外感、内伤热性病。刘河间火热论的贡献在于将外感病发表攻里的病机与治法、方剂引入杂病，其不足在于，以后世理论分析火热论所论皆实证，不适合虚证，后世医家延续火热病机逐渐发现建立火热损伤的机制，如李东垣“火与元气不两立，一胜则一负”，提出火热损伤元气的病机，并提出“阴火”的概念以及甘温除热的治法。同样，朱震亨提出“相火论”“阳有余阴不足论”，所解决的问题也是火热对人体损伤的机制，所不同者是丹溪讨论的是火热对阴液的损伤，并将火热邪气“生理化”为相火、将阴虚论变为人体的常态，同时将虚损状态下的火热称为“虚火”。如“相火论”将李东垣“阴火”“龙雷之火”均归为相火：“或曰：相火，天人之所同，何东垣以为元气之贼？又曰：火与元气不两立，一胜则一负。然则，如之何而可以使之无胜负也？……故曰相火元气之贼。”“曰：足太阳、少阴，东垣尝言之矣，治以炒柏，取其味辛能泻水中之火是也。戴人亦言：胆与三焦寻火治，肝和胞络都无异。此历指龙雷之火也。”^[10]

综上所述，朱震亨肝“司疏泄”是相火推动男子精液排泄正常机制，也是相火妄动损伤男子精液的异常机制，是丹溪对刘河间火热论、李东垣元气阴火论的发展。这是一个医学问题，也是一个儒学问题。《格致余论》首篇《饮食色欲箴序》论述饮食、色欲对人体的损伤以及养生方法，开篇引述《礼记》记载孔子的话说：“饮食男女，人之大欲存焉”，说明指导朱震亨从李东垣论述火热损伤脾胃元气，引申到损伤火热对男子精液为典型的阴精的损伤，显然受程朱理学“存天理，灭人欲”思想的影响^[11]。

3 “主闭藏者肾也，司疏泄者肝也”与阴阳动静

“主闭藏者肾也，司疏泄者肝也”，指出肾闭藏、肝疏泄是阴阳对待的关系。虽引《内经》“经曰：阳者天气也，主外；阴者地气也，主内。故阳道实阴道虚。又曰：至阴虚天气绝，至阳盛地气不足”，但是，后文“心君火也，为物所感则易动，心动则相火亦动，动则精自走，相火翕然而起，虽不交会，亦暗流而疏泄矣”，说明引起精液“暗流而疏泄”的原因是“心动则相火亦动，动则精自走”，故而肾主闭藏、肝司疏泄实际是阴静、阳动的关系。

肝“司疏泄”、肾“主闭藏”的阴阳动静关系，源于程朱理学阴阳学说。阴阳学说随历史发展。汉唐易学论述宇宙演变的过程，只是讲太极元气分化为阴阳二气，阳气清轻上升而为天，阴气重浊下降而为地，但都未讨论太极元气怎样分化为阴阳二气的问题。如《内经·阴阳应象大论》“阴阳者，天地之道也”“天地者，万物之上下也……左右者，阴阳之道路也”“地气上为云，天气下为雨”。周敦颐以其太极动静观解决了阴阳二气产生的理论问题，后经过张载、朱熹等人辩论，逐步解决了太极如何生出阴阳二气，太极自身为什么具有运动变化的性能，现象世界又何以流转不已，也即物质世界怎样产生，又何以生生不息的重大理论问题，使太极动静观成为宋明易学哲学的一个重要问题^[12]。如《太极图说》：“无极而太极。太极动而生阳，动极而静，静而生阴，静极复动。一动一静，互为其根。分阴分阳，两仪立焉。”

朱震亨在论证“相火论”即以《太极图说》为根本依据^[13]。首先，《相火论》开篇即引《太极图说》：“太极动而生阳，静而生阴。”其次，相火的定义由“阳动”而来。《相火论》“火内阴而外阳，主乎动者也。故凡动皆属火。”“天主生物，故恒于动，人有此生，亦恒于动，其所以恒于动，皆相火之为也。”第三，由阴阳动静关系重构《内经》肾藏精理论。在阴阳动静观念下，《内经》肾藏精理论中，肾对精的封藏作用只有“阴静”、没有“阳动”，是不完备的。而肝“司疏泄”所概括的相火对精液的推动功能，恰恰弥补这一缺陷，使肾藏精在新的阴阳动静理论下结构完备。

为此，可以肯定，肝“司疏泄”理论是朱震亨的理论创新，而创新的思想来源于程朱理学而非《内经》。《阳有余阴不足论》《相火论》虽然多次引用《内经》，但是内容并不涉及阴阳动静，如《阳有余阴不足论》：“经曰：阳者天气也，主外；阴者地气也，主内。故阳道实阴道虚。又曰：至阴虚天气绝，至阳盛地气不足。”但是，《内经》中“君火、相火”只是运气学说中用以协调五运

与六气对应关系的一种特用语，五运有木、火、土、金、水五个，六气有三阴三阳六个，五运少一运，故而将“火”一分为二、与少阴和少阳对应^[14]，与朱震亨重新定义的、与运气学说没关系的君火、相火不同。《内经》无肝主“疏泄”的论述，无相火对精液的推动作用；《内经》对肝功能的概括为：“主藏血，血舍魂”“将军之官”“罢极之本”等。《内经》论述肝与他脏关系更重视肝、肺关系，如《素问·刺禁论》“肝生于左，肺藏于右，心部于表，肾治于里”，此与“左右者，阴阳之道路也”一致，同时说明肾与心关系更密切。而且，在这个理论中，肾藏的“精”与肝的“相火”构成阴阳对待关系，它不同于现代中医理论肝藏血与主疏泄构成的阴阳对待关系^[15]。

4 “心动则相火亦动”与心性论

朱震亨论述肾精生成、贮藏与排泄过程，除了肾闭藏、肝疏泄、相火推动外，还有一个环节是心君火的控制。《阳有余阴不足论》：“二脏皆有相火，而其系上属于心。心君火也，为物所感则易动，心动则相火亦动，动则精自走，相火翕然而起，虽不交会，亦暗流而疏泄矣。所以圣贤只是教人收心养心，其旨深矣。”整个理论可以概括为，君火不动，受外物所感而可动，动则引发相火“加强”运动，从而推动男子精液运行、排泄；相火对精液的推动，既可以是正常的精液排泄，也可以是异常的精液排泄，即相火对精液的损伤。这个理论属于相火论，是相火论的具体应用。《相火论》：“惟火有二：曰君火，人火也；曰相火，天火也……以名而言，形气相生，配于五行，故谓之君；以位而言，生于虚无，守位稟命，因其动而可见，故谓之相。”“人心听命乎道心，而又能主之以静。彼五火之动皆中节，相火惟有裨补造化，以为生生不息之运用耳，何贼之有？”即君火主静、相火主动，君火控制相火；相火有常有变，常态属生理性相火，至关重要，“人非此火不能有生”，是生命活动的动力；如相火越位而妄动，则伤阴耗精，变生多种疾病。

朱震亨相火论是朱熹理学心性论用来分析人体生命规律的成果。朱熹心性论的基本观点是“心有体用”“心统性情”^[16]：“心有体用，未发之前是心之体，已发之际是心之用。”（《朱子语类》卷五）又说“性是体，情是用，二者皆出于心，故心能统之。”“心统性情，性情皆因心而后见，心是体；发于外谓之用。……仁，人心也，是说体，恻隐之心是说用，必有体而后有用。”“性者，理也。性是体，情是用，性情皆出于心，故心能统之。”从喜怒哀乐来看，“心者主乎性而行乎情，故‘喜怒哀乐未发则谓之中，发而皆中节则谓之和’，心

是做工夫处”(《朱子语类》卷九十八)。其要点为,心为体、性情为用;未发为性、发则为情;情“发而皆中节则谓之和”是正常的情欲,反之则是异常的需要被“灭”的人欲。朱震亨相火论显然与心性论结构相同,即心之君火等同于“性”,主静、不动;肝肾等处的相火等同于“情”,有正常和异常两种动态。“相火论”论述相火的作用就用了与正常情欲相同的两个字“中节”:“彼五火之动皆中节,相火惟有裨补造化,以为生生不息之运用耳。”《相火论》开篇即引述《太极图说》:“太极,动而生阳,静而生阴。”其后,大量引述周敦颐、朱熹等关于心与性情的论述:“周子曰,神发知矣,五性感物而万事出,有知之后,五者之性为物所感,不能不动。”“周子又曰:圣人定之以中正仁义而主静。朱子曰:必使道心常为一身之主,而人心每听命焉。此善处乎火者。”

5 “间以己意附之”与格致论

《格致余论》序:“间以己意附之于后,古人以医为吾儒格物致知一事,故目其篇曰《格致余论》。”这是朱震亨在解释书名来历,也是他在说明自己解决医学问题采用的方法即是格物致知、附以“己意”,是采用儒家治学方法来研究、解决医学问题。格物致知是中国古代儒家思想中的一个重要概念,源于《礼记·大学》八目——格物、致知、诚意、正心、修身、齐家、治国、平天下——所论述的“欲诚其意者,先致其知;致知在格物。物格而后知至,知至而后意诚”此段。《现代汉语词典》2005 年发行的第五版将“格物致知”解释为:“推究事物的原理法则而总结为理性知识。”朱熹认为,格物致知即穷究事物道理,致使知性通达至极。朱熹从其“人之所以为学,心与理而已”出发,对心与理两个方面都给予极大的关注,构成了理气与心性两翼的不离不杂、相待互补,而凝炼为“理一分殊”与“心统性情”的两大主题的互渗互济^[17]。理一分殊是中国宋明理学讲一理与万物关系的重要命题。源于唐代华严宗和禅宗。宋明理学家采纳了华严宗、禅宗的上述思想,提出了“理一分殊”的命题^[18]。朱熹从本体论角度指出,总合天地万物的理,只是一个理,分开来,每个事物都各自有一个理。以此为基础,朱熹论述格物致知:“格,至也。物,犹事也。穷推至事物之理,欲其极处无不到也。”“所谓致知在格物者,言欲致吾之知,在即物而穷其理也。盖人心之灵,莫不有知,而天下之物,莫不有理。惟于理有未穷,故其知有未尽也。是以《大学》始教,必使学者即凡天下之物,莫不因其已知之理而益穷之,以求至乎其极。至于用力之久,一旦豁然贯通,则众物之表里精粗无不到,吾心之全体大用无不明矣。

矣。此谓物格,此谓知之至也。”

从理一分殊理论分析,总合天地万物的理,只是一个理;分开来,每个事物都各自有一个理。而理即太极,天地万物的构成与运转和具体的事物一样,都遵循《太极图说》给出的太极—阴阳的发生、构成与运转的模式,即“无极而太极。太极动而生阳,动极而静,静而生阴,静极复动。一动一静,互为其根;分阴分阳,两仪立焉。阳变阴合而生水火木金土,五气顺布,四时行焉。五行一阴阳也,阴阳一太极也,太极本无极也”^[19]。格物致知,即是分析在具体事物中太极、阴阳的具体对应与所指。为此,朱熹理学心性论中“心—性主静、情主动—情发相火动有中节、不中节之异”的要素构成与相互关系和《太极图说》“太极—阴静、阳动”相同,而朱震亨相火论中的“心—君火主静、相火主动—相火动有中节、不中节之异”,以及肝“司疏泄”属于对于肾精“肾藏—肝疏—心控”理论也与之结构相同。

6 结语

以上分析说明,朱震亨解决医学问题、构建新理论采用的方法是朱熹的理学。朱熹理学核心内容有心性论、理气论与格致论,这些理论直接决定朱震亨肝“司疏泄”的理论结构与方法。不能否认,肝“司疏泄”理论中包含有《内经》的“成分”^[20],如“司闭藏者肾也”显然来自《内经》肾主藏精理论,君火与相火之“名”来源于《内经》。但是,肝“司疏泄”的理论框架由朱熹理学构建,其中包含的《内经》“成分”均已被重新定义,不再是《内经》本义。本文论证这一具体观点的同时,更为重视知识考古学的应用。无论从对传统历史的批判还是对“新历史”的构建角度上讲,福柯的知识考古学对于中医学的学术思想史研究均有很强的指导意义。米歇尔·福柯作为一个后现代主义者,对西方的现代性作了深刻的批评。现代历史哲学是现代性的有机组成部分,所以他现代历史观也进行了全面、系统的拒绝和批判。《知识考古学》既是他前期“考古学”理论的归纳和总结,也是他开始转向谱系学方法的导言性论著。从知识考古学的角度去分析知识的源流,它强调并合性,即当我们追溯起源时,将遇到的是一张网络图,而非一个连续的线性回溯过程。它的优势在于能够更加客观、理智地分析知识的产生和演变过程。中医学理论研究不能脱离历史源流分析,在现代中医学理论框架下分析古今理论并将理论或思想的起源追溯到《内经》,无论在中医学基础还是临床研究都是十分普遍的做法。由于这种研究在方法上存在福柯所指

- 药杂志,2008,29(12):2-3.
- [8]曹亚飞,刘红敏,刘庆恩.骨质疏松症的中医证型与治疗原则探讨[J].中国骨质疏松杂志,2002,8(4):367-369.
- [9]鞠大宏,李鸿泓,刘红,等.补肾健脾方对大鼠脾肾两虚型骨质疏松症的治疗作用[J].中华中医药杂志,2012,12(27):3207-3210.
- [10]盛彤,谢培凤,王新祥.原发性骨质疏松症从脾论治及相关机制探讨[J].中华中医药杂志,2012,7(27):1922-1926.
- [11]陈晚娇,曾娟.绝经后骨质疏松症的中医病机及治则探讨[J].辽宁中医杂志,2006,33(9):1105-1106.
- [12]杨芳,郑洪新,朱辉,等.补肾、健脾、活血法对糖皮质激素诱导骨质疏松症大鼠骨密度、骨骼肌肌钙蛋白影响的比较研究[J].辽宁中医杂志,2011,38(5):871-873.
- [13]王翔,赵咏芳,石印玉,等.健脾方对去势大鼠维生素D代谢的影响[J].中国骨质疏松杂志,2007,13(6):429-432.
- [14]张玉辉,吕银娟,陈久毅.健脾四补方对老龄雄性骨质疏松大鼠骨代谢指标的影响[J].湖北中医杂志,2006,28(6):7-8.
- [15]杨芳,郑洪新,王剑,等.补肾、健脾、活血方法对骨质疏松症大鼠骨骼及骨骼肌Na⁺-K⁺-ATP酶mRNA表达调节的影响[J].中华中医药杂志,2012,27(11):2934-2936.
- [16]冯学烽,陈宇,韩清民.补益肝肾法治疗骨质疏松症86例疗效观察[J].新中医,2013,7(45):65-66.
- [17]梁祖建,吴春飞,张百挡,等.补肾调肝方治疗高龄原发性骨质疏松症32例临床观察[J].中医杂志,2013,8(54):681-683.
- [18]林晓生,王海燕,王健,等.疏肝益肾汤治疗绝经后骨质疏松的中长期疗效评价[J].中国骨质疏松杂志,2011,12(17):1095-1097.
- [19]刘忠厚.骨质疏松学[M].北京:科学出版社,1998:319-320.
- [20]叶晓光,黄凤照,林伟,等.慢性肝病患者骨矿密度检测的临床意义[J].广州医学院学报,1999,27(2):19-21.
- [21]袁静,章薇,金华,等.养血调肝方对绝经后骨质疏松症影响的实验研究[J].中国中医骨伤科杂志,2008,16(9):32-34.
- [22]李建伟.中医肝脏“三证”有了诊治规范[J].世界华人消化杂志,1999,7(12):1035-1037.
- [23]黄平,王会仍.骨质疏松症骨密度测定与中医辨证分型[J].浙江中医杂志,1999,34(10):61-63.
- [24]师彬,王吉荣,孙国栋,等.自拟柔肝健脾方治疗原发性骨质疏松症临床研究[J].实用医药杂志,2008,25(11):1338-1340.
- [25]刘芳,黄海,邓伟民,等.从骨质疏松骨小梁微血管变化剖析瘀血疼痛的基础[J].中国老年学杂志,2011,31(5):750-752.
- [26]张荣华,朱晓峰.脾肾两虚兼血瘀与原发性骨质疏松关系的探讨[J].四川中医,2003,21(5):11-12.
- [27]朱晓峰,张荣华.血瘀与原发性骨质疏松的关系[J].中医药研究,2002,18(5):10-11.
- [28]黄海燕,侯建明.血瘀量化评分与老年男性骨密度相关性分析[J].中医正骨,2011,23(9):12-13.
- [29]张波,杨传东,史耀勋等.骨质疏松症(肾虚血瘀证)与骨吸收标志物的相关性研究[J].中国医药指南,2013,11(7):279-280.
- [30]邓伟民,邵玉.瘀血学说在原发性骨质疏松治疗中的指导作用[J].中国临床康复,2006,10(23):165-166.
- [31]李海风,周伟生.骨质疏松症的中西医病因病机研究进展[J].现代临床医学生物工程学杂志,2003,9(5):450-451.
- [32]张荣华,陈可翼,陆大祥,等.补肾活血法延缓雄性大鼠增龄性骨质疏松的研究[J].中国病理生理杂志,2001,17(12):1205-1207.
- [33]谢林,郭振球,姚共和.绝经后骨质疏松症中医辨证分析[J].中国医药学报,1999,14(3):35-39.
- [34]李芳芳,李恩.补肾、健脾和活血化瘀方对去卵巢大鼠骨质疏松的比较性研究[J].中国中西医结合杂志,2003,10(10):107-109.
- [35]孟照明,李学朋,孟兆亮,等.补肾活血方治疗原发性骨质疏松症的临床研究[J].中国医学创新,2013,1(10):22-24.
- [36]邓伟民,邵玉.瘀血学说在原发性骨质疏松治疗中的指导作用[J].中国临床康复,2006,10(23):164-165.
- [37]郭秋菊,眭承志.血瘀与老年性骨质疏松症关系的研究进展[J].河北中医,2009,2(2):306-307.
- [38]盛朝辉,林晓生,孙东平.刘庆恩教授防治骨质疏松症经验述要[J].新中医,2012,44(12):177-178.

(2013-06-13 收稿)

(上接第 1043 页)

出的传统思想史研究方法的各种弊端,引发学术争议也是同样普遍的。为此,在中医学传统的“源流研究”中引入知识考古学方法,无论对于中医理论、临床研究,还是中医学理论创新模式研究都有积极意义。

参考文献

- [1]李德新.李德新中医基础理论讲稿[M].北京:人民卫生出版社,2011:127.
- [2]何绍奇.疏泄、条达源流考[J].成都中医药学院报,1982,9(1):8-10.
- [3]王静波,李如辉.“肝主疏泄”理论的发生学原理探讨[J].中国中医基础医学,2011,17(1):46-47.
- [4]王济训,边海云.“肝为罢极之本”新解[J].时珍国医国药,2007,18(3):733.
- [5]余章宝.传统历史话语的颠覆——福柯《知识考古学》的后现代历史观[J].厦门大学学报:哲学社会科学版,2001,146(2):111-118.
- [6]朱邦贤.肝司疏泄理论非出《内经》本旨[J].上海中医药杂志,1987,21(2):2-5.
- [7]李冬华.“疏泄”源流释疑[J].上海中医药杂志,2003,37(2):8-9.
- [8]方春阳.朱震亨的儒学弟子与非医著作[J].浙江中医杂志,2005,25(3):128-130.
- [9]温长路.论论刘完素在金元医学创新中的领军地位[J].河北中医,2008,30(7):762-764.

- [10]李成卫.宋金元伤寒学发表攻里治法形成、扩大与消解的历史考察[J].中国中医基础医学杂志,2012,18(3):248-250.
- [11]林殷.程朱理学对中医“节欲养生观”的影响[J].医学与哲学,1996,17(1):29-30.
- [12]郑万耕.试论宋明易学的太极动静观[J].周易研究,2002,14(5):16-21.
- [13]姚春鹏.理学太极动静之理与丹溪医学[J].中国哲学史,2011,20(2):110-117.
- [14]廖育群,傅方,郑金生.中国科学技术史医学卷[M].北京:科学出版社,1998:320.
- [15]杨阳,马淑然,王庆国,等.从生物钟理论探讨“肝藏血、主疏泄”的季节性调控机制[J].中医杂志,2012,53(22):1891-1895.
- [16]雷喜斌.朱熹理学心性观与太极阴阳说之关系探微[J].福建农林大学学报:哲学社会科学版,2009,12(3):70-73.
- [17]张立文.朱熹“心统性情”论的现代价值[J].中国文化研究,2001,9(5):26-31.
- [18]何静.儒佛道交融的朱熹天理论[J].浙江社会科学,2009,25(12):61-66.
- [19]高建立.程朱“理一分殊”思想的方法论视角[J].河北师范大学学报(哲学社会科学版),2006,29(6):73-76.
- [20]王庆国.走近“973”——肝藏血主疏泄[J].世界中医药,2013,8(2):内插页1-2.

(2013-04-16 收稿)